

# 肾结石患者，多喝水也有错？

提到肾结石这三个字，第一想到的就是疼！今儿就聊聊这讨人厌的“石头”吧。

□ 外二科副主任 孙燕兵

## ●为什么会得肾结石？

“好好的，怎么就得了肾结石？”这是很多肾结石患者的疑问。截止到目前，肾结石的成因都没有定论，很多因素都可能导致肾结石。

1、天气。为什么人们常说肾结石“生于夏天，发于冬季”呢？这是因为天儿一热，出汗多，排尿少，尿液就变得比较浓缩，所以夏天容易形成结石。冬天天气寒冷，出汗少，人的尿量增多，夏天形成的小结石会被尿液冲洗而向下移动，所以导致肾结石引起的肾绞痛常常在冬天发作。

2、饮食结构单一。比如只爱吃肉不爱吃蔬菜，也会导致结石。

3、遗传代谢因素。比如痛风可以导致尿酸排泄过多，大量的尿酸就可能在肾脏形成结石等。

4、其他。出现肾积水、输尿管狭窄等问题后，也容易继发肾结石。

## ●肾结石为什么比较“偏爱”男同胞呢？

数据显示，肾结石患者中，男性与女性的比例大概4~5:1，肾结石为什么比较偏爱男性呢？这也是由多种因素造成的。

1、内分泌。因为男同胞体内更多的是雄激素，而女同胞体内更多的是雌激素、孕激素。雄激素的多少与

肾结石的形成有一定的关系。

2、男性更爱出汗。男同胞在生活中大多扮演“大力水手”的角色，所以活动量会比女同胞大很多，水分的挥发量也就比较多，相对来说排尿量比较少。

3、男性的输尿管更容易“紧张”。男同胞的输尿管比较爱“紧张”，所以尿液在里面的流速相对缓慢，也就更容易造成肾结石。

## ●为什么有时疼有时不疼呢？

肾结石疼并不是因为结石的尖儿把输尿管划伤了（这样根本不会产生疼痛），而是结石会像塞子一样堵住患者的输尿管。

一旦排尿的小管被堵住了，肾盂和输尿管着急把尿液排出去，就会拼命收缩，从而导致疼痛，就像我们腿抽筋时的疼痛一样，是肌肉痉挛导致的。而男性的输尿管从头到尾并不一样粗，有几个地方是比较狭窄的，结石每到一个狭窄的位置就会引起梗阻，上面的肾脏、输尿管就会强烈收缩，引起疼痛。一旦结石穿过了狭窄处，到了宽敞的位置之后，就不疼了，等结石落到下一个狭窄处就又开始疼。所以肾结石患者的疼痛是一阵一阵的。

不疼，不一定是好事呢！有一点需要强调，很多破坏性很大、很严重的结石反倒没有症状，这是一件很麻烦的事情。假设每个结石患者都有疼痛、血尿等症状作为提示，早早就来医院看了，但我们收治的很多患者已经有大量结石、肾脏已经被严重破坏了，却一直没有

什么明显的症状。所以平时一定要重视常规体检，早期发现肾结石、早点治疗。

多“大”的结石会自己排出去？首先，并不是所有结石都能自己排出去。现在一般认为5mm左右的结石，在合理运动加上多喝水的情况下，有自发排出的可能性。但大的结石（超过5mm），理论上是很难自然排出去的，因为正常输尿管的内径就只有2~3mm。

## ●得了肾结石，不是都要多喝水

1、肾结石患者为什么要多喝水。多喝水可以稀释尿液，能加快尿液的排出，把在肾脏中沉淀、积聚的钙质以及杂质排出体外，不致于形成结石，并且能减慢结石变大的速度，因此对肾结石的预防有着非常重要的意义。同时，大量饮水也可以帮助小结石在下移的过程中顺利排出。（但是这只针对结石<5mm的人）

2、正确喝水方法。医生一般都会建议肾结石患者每天喝水2000~3000ml。早上起床时可以多喝点，喝水500~1000ml；晚上睡前，为了保持夜间尿量，喝水500ml即可，排尿后再喝水300~500ml；剩下的水分别在三餐之间喝下就行。

3、喝水并不是万能的。需要注意的是，并不是所有的肾结石都可以多喝水。当结石直径超过1cm时，结石基本不可能通过输尿管、尿道自行排出了。大结石在向下移动的过程中，常常会卡在狭窄处，造成梗阻。这时候如果继续多喝水，就会对泌尿系统造成较大的压力，甚至引起肾积水。



您了解多发骨折吗？

凡两个或两个以上部位发生骨折者，均称多发性骨折。那么部位又是怎么分的呢？从临床骨科角度，将人体分为：头面、胸、颈椎、胸椎、腰椎、骨盆、双侧的包括锁骨及肩胛骨、肱骨干、肘、尺桡骨、腕、手部、髋、股骨干、膝关节、胫腓骨、踝关节、足部等，每一侧为一个独立的部分。同一部位内多处骨折如多根肋骨骨折、耻骨骨折、坐骨骨折等，或由同一外力机制造成损伤如距小腿关节骨折合并腓骨近端骨折、孟氏骨折、盖氏骨折等，均按单一损伤计算。对脑、肺、腹腔脏器、神经、血管等其他系统损伤，均列为合并伤。多发性骨折分类按骨折的部位，可将多发性骨折分为3类，即躯干骨折加肢体骨折、同一肢体的多发性骨折和不同肢体的多发性骨折。多发骨折治疗过程中多需要脑外科、胸外科和重症医学科协同救治。

### ■多发性骨折发生原因：

1、交通事故伤：见于所有年龄。随着现代交通事业的发展，致伤率明显增加，成为首要病因。损伤部位以下肢最常见，多为股骨干或胫腓骨干骨折。其次由于患者跌倒或撞击于另一物体上，可发生头颅、上肢、胸部及骨盆等多处损伤。临床特点为患者多数伤情严重，休克发生率及死亡率高，最常见的合并伤为胸及颅脑损伤。

2、压砸损伤：伤员多为青壮年劳动者。致伤部位多见于下肢，以足踝部、胫腓骨和股骨干骨折为主。其次为脊柱骨折、肋骨骨折和骨盆骨折。其临床特点为截瘫发生率高，最常见的合并伤为胸部及脊髓损伤。有人受伤时千万不要盲目搬动，以免损伤脊髓。应打120等待医护人员到现场处理。

3、高处坠落伤：多因高空作业失足坠落或安全措施不当造成。由高处坠落时，多数为足踝部先着地，地面的反作用力向上传导，造成典型的足踝→下肢→脊柱→颅脑传导性链锁损伤。坠落点越高，速度越快，所引起的损伤部位也越多，伤势也越严重。若坠落时用双手支撑着地，则导致双上肢骨折和面部损伤。若头颅或胸腹部直接着地，则多当场死亡。最常见的损伤部位依次为足踝、脊柱和股骨，最常见的合并伤为颅脑和脊髓伤。

4、机器损伤：主要致伤原因为肢体被卷入运转机器的滚轴、齿轮和传送带中，多为青年工人或农民，最容易造成多发性骨关节损伤。损伤部位主要为上肢，当手、手套或衣袖被机器绞入后，即将前臂、上臂绞入，造成典型的同一肢体多发性骨折，其中以尺桡骨和肱骨骨折最常见，偶可伤及胸部。一般软组织损伤非常严重，最常见的合并伤为周围神经和血管损伤，而且都合并有较为严重的皮肤撕脱伤。

驾驶、工地、高空作业、使用机器一定要谨慎、专注、注重安全防护。

（骨科主治医师 刘振军）

冬季雾霾天气的  
自我保健

冬季是雾霾天气频发季节，雾霾对于人体的咽喉、呼吸道以及心脑血管都有严重的伤害，如果长期吸入雾霾中的污染物质，可能会引发多种呼吸道疾病，甚至会加重心脑血管疾病患者的病情。那么雾霾天气出现时，我们应该怎么办呢？

1、保持身心愉悦，充足睡眠，不过度劳累，避免疾病趁虚而入。

2、尽量少外出，尤其是抵抗力较低或者是心脑血管疾病患者。因为雾霾天气容易诱发疾病，加重危害。必要外出时，戴口罩防护。

3、最好取消晨练，因为早晨雾霾严重，空气中有害物质较多，这时候活动危害身体健康。

4、出现咽干、咽痛等症时，及时调理，减少刺激，遵医嘱用一些中药制剂。

5、发现疾病及时治疗，不要拖延。

6、日常多喝温开水，可以促进新陈代谢，多吃蔬菜水果，补充维生素。（药剂科 杨旭）



## 细说体检中的尿常规（二）

降糖药等导致。

▲尿胆原

正常值≤3.2 μmol/L。

人体代谢过程中，尿胆原是结合胆红素随胆汁排泄至肠道，被肠道细菌

作用还原而成（粪便中称粪胆原），其中大部分随粪便排出，小部分在结肠重吸收入血，由肾脏排泄。

尿胆原检测结果应结合尿胆红素结果分析，有助于黄疸的鉴别诊断。尿中一些药物代谢产物可导致假阳性。而尿液中胆红素、吲哚类化合物以及黑色素原等，也常导致假阳性。

▲胆红素

正常情况下应为阴性。某些肝脏疾病如病毒性肝炎，可以出现尿胆红素升高。尿胆红素阳性，也可以是肝内胆管堵塞引起的，常见于总胆管结石、胰头癌、肝内炎症时管内压力增加所致胆汁反流。尿中一些药物（如喹诺酮）的代谢产物在低pH时有颜色，与检测物质本身反应的颜色相近，可以出现假阳性。胆红素见光易分解，尿液不新鲜或见光时间过长，检测结果可出现假阴性。

▲红细胞

正常尿液会偶尔出现红细胞，但不会超过3个。如果有较多红细胞出现，提示可能有泌尿系炎症、结石、肿瘤等。红细胞可能是肾脏、尿路出血所排出，也有可能是血液循环障碍所引起的。有时候可能会出现尿潜血阳性，而尿红细胞阴性的情况，这是尿中红细胞受尿渗透压等因素的影响而破裂所致。因此，并不能单纯从血尿或尿中红细胞判断出是何处发生病变，可结合尿沉渣镜检来进一步分析结果。（体检科主任 丛培学）